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Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Stögmüller, Freundinnen und Freunde haben am 27. 

November 2019 unter der Nr. 206/J an meinen Amtsvorgänger eine schriftliche 

parlamentarische Anfrage betreffend Austro Control – Aufsichtsratsbesetzung mit schiefer 

Optik gerichtet. 

 

Die an meinen Amtsvorgänger gerichtete Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden 
Informationen wie folgt: 
 
Zu den Fragen 1 bis 9: 

 Wie oft gab es seit Oktober 2017 Treffen mit Mitarbeiter*innen der Firma Glock, dem 
Ehepaar Glock und Ihnen, Ihrem Kabinett, bzw. Ihren Mitarbeiter*innen im Bundesminis-
terium? (inkl. Ihres Amtsvorgängers und seines Kabinetts) 

 Welche konkreten Inhalte hatten diese Gespräche mit der Familie Glock bzw. mit deren 
Mitarbeiter*innen? 

a. Wenn Sie sich auf private Gespräche beziehen, hatten diese Gespräche auch be-
rufliche Inhalte? 

i. Wenn ja, welche konkret? 
ii. Mit welchem Teil der Familie Glock haben sie berufliche Gespräche ge-

führt? 
 Wo und wann wurde über die Neubesetzung der Austro Control mit Frau Kathrin Glock 

gesprochen? 
a. Wenn ja, welchen konkreten Inhalt hatte dieses Gespräch? 
b. Wer führte diese Gespräche? 

 Hat Ihr Ministerium bzw. Ihr Amtsvorgänger Norbert Hofer seit Ernennung als Bundesmi-
nister weitere Einladungen von der Firma Glock oder deren Familienmitgliedern erhal-
ten? Inkl. Gesprächseinladungen, Konferenzen oder Events, die in Ihrem Ministerium ein-
gelangt sind. 

a. Wenn ja, zu welchen Veranstaltungen? 
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b. Wenn ja, sind Sie bzw. der frühere Bundesminister den Einladungen gefolgt? 
c. Wenn ja, mit welcher Begleitung? 
d. Wenn nein, warum nicht (geben Sie eine Begründung für jede einzelne Absage 

an) 
 Hat Ex-BM Hofer jemals persönlich mit Kathrin Glock über die Aufsichtsratsnachbeset-

zung der Austro Control gesprochen? Liegen Ihnen diesbezüglich Unterlagen oder Akten-
vermerke vor? 

a. Wenn ja, wann wurden diese geführt? (Genaues Datum und Ort angeben) 
b. Wer war bei diesen Gesprächen anwesend? 

 Hat es Gespräche mit Frau Kathrin Glock bzw. mit Mitarbeiter*innen der Firma Glock 
GmbH und den Mitarbeiter*innen Ihres Kabinetts bzw. MitarbeiterInnen Ihres Ministeri-
ums seit November 2017 gegeben? (Geben Sie auch die Gespräche an, die noch unter BM 
a.D. Hofer und seinem Kabinett geführt wurden) 

a. Wenn ja, zu welchen konkreten Themen? 
b. Führen Sie alle Gespräche, Meetings und Besprechungen, die in Ihrem Ministe-

rium mit Frau Glock stattgefunden haben, an (geben Sie auch diese an, an der 
Frau Kathrin Glock nur anwesend war). 

c. Führen Sie Datum, Uhrzeit und weitere Anwesende an. 
 Hat Kathrin Glock Ihre fachliche Qualifikation, ihre beruflichen oder vergleichbare Funkti-

onen sowie alle Umstände dargelegt, die die Besorgnis einer Befangenheit begründen 
könnten? (Vgl. GmbH-Gesetz § 30b (1a) 16) 

a. Hat Sie dies bereits vor der Wahl als Aufsichtsrät*innen dargelegt? 
I. Wenn ja, wie hat Sie das den anderen Aufsichtsrät*innen dargelegt? 

II. Wenn nein, warum nicht und warum wurde das nicht verlangt? 
 Hat das Ministerium bzw. Ihr Amtsvorgänger geprüft, ob Kathrin Glock über die notwen-

dige fachliche Qualifikation für die Position als Aufsichtsrätin verfügt? 
a. Wenn ja, von wem wurde diese überprüft und mit welchem Ergebnis? 
b. Wenn nein, warum sah man hier keinen Prüfbedarf? 

 Wann fiel für das Ministerium oder für die Mitarbeiter*innen im Kabinett BM Hofer die 
Entscheidung, Frau Kathrin Glock als Aufsichtsrätin der Austro Control zu nominieren? 
Geben Sie ein konkretes Datum an. 

 
 
Hinsichtlich der Gespräche, Abmachungen und Hergänge der Entscheidungen meiner 
Amtsvorgänger liegen mir keine Informationen vor. 
 
Mir ist auch nicht bekannt, auf Grund welcher Kriterien meine Amtsvorgänger die Qualifikation 
von Frau Kathrin Glock bewertet haben. 
 
Zu Frage 10: 

 Werden Sie als jetzt zuständige Ministerin Kathrin Glock weiterhin als Aufsichtsrätin bei 
Austro Control belassen? 

 
Die Qualifikation und Eignung der derzeit in den Beteiligungen meines Ressorts tätigen 
Aufsichtsräte befindet sich in einem laufenden Evaluierungsprozess.  
 
Zu Frage 11: 

 Hat das BMVIT für Kathrin Glock oder andere Mitglieder des Aufsichtsrats der Austro 
Control die Ausstellung eines Dienstpasses beim Innenministerium beantragt? 

a. Wurde auf Anregung des BMVIT ein Dienstpass bzw. Diplomatenpass für Kathrin 
Glock oder andere Mitglieder des Aufsichtsrats ausgestellt? 
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b. Wenn ja, wie viele und für wen? Wenn diese Frage aus datenschutzrechtlichen 
Gründen nicht beantwortet wird, geben Sie nur die Anzahl der Dienstpässe bzw. 
Diplomatenpässe an, die vom BMVIT für Mitglieder des Aufsichtsrates der Austro 
Control beantragt wurde. (getrennt aufgelistet für Dienstpässe und Diplomaten-
pässe) 

c. Wann wurden solche beantragt und ausgestellt? 
d. Wie viele wurden beantragt und wer hat sie dementsprechend ausgestellt be-

kommen? 
 
Das BMVIT hat weder für Frau Kathrin Glock noch für andere Mitglieder des Aufsichtsrats der 
Austro Control die Ausstellung eines Dienstpasses beim Innenministerium beantragt. 
Nach ho. Wissensstand wurde auch kein Dienstpass bzw. Diplomatenpass für Frau Kathrin Glock 
oder andere Mitglieder des Aufsichtsrats auf Anregung des ho. Ressorts ausgestellt. 
 
Zu Frage 12: 

 Wie viele Anträge auf Ausstellung bzw. Verlängerung eines Dienstpasses bzw. Diploma-
tenpasses wurden durch Ihr Ministerium seit 2017 beim BMI beantragt? 

a. Unterteilen Sie zwischen Dienst- und Diplomatenpass, Neuausstellung und Ver-
längerung und fügen Sie die im Pass angeführte Dienstbezeichnung hinzu. 

 
Folgende Anträge auf Ausstellung eines Dienstpasses wurden durch das BMVIT seit 2017 
beim BMI gestellt: 

2017: 12 (nur Neuausstellungen),  
davon 1 Experte, 3 MinisterialrätInnen, 2 Oberrätinnen, 2 Amtsdirektoren und 2 Vertragsbe-
dienstete des BMVIT sowie 1 Geschäftsführer und 1 Vorstandsdirektor. 

2018: 24 (nur Neuausstellungen), 
davon 1 Kabinettschef, 1 Pressesprecher im Kabinett HBM, 5 ReferentInnen im Kabinett 
HBM, 1 Leiterin des Büros des HGS, 2 Sektionschefs, 1 Bereichsleiter-Stellvertreter, 1 Abtei-
lungsleiter, 1 Hofrat, 2 MinisterialrätInnen, 1 Oberrat, 1 Rat, 2 KommissärInnen, 2 Oberrevi-
denten, 1 Referentin und 1 Vertragsbediensteter des BMVIT sowie 1 Sachbearbeiter in der ÖB 
Peking. 

2019: 7 (nur Neuausstellungen), 

Seit 2017 wurden keine Anträge auf Ausstellung bzw. Verlängerung eines Diplomatenpasses 
durch das BMVIT beim BMI gestellt. 
 
 
 
 
 

Leonore Gewessler, BA 

davon 1 Referent im Kabinett, 2 Ministerialräte, 1 Kommissär, 1 Amtsdirektor und 1 Vertrags-

bediensteter des BMVIT sowie 1 Geschäftsführer. 
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